

# 春季身体需保养,养发防脱好时节

## 掉发养生

掉发/断发/白发/头发没营养

脱发是什么原因导致?

掉发调理大指南



一到春季就掉发增多是怎么回事?脱发应该如何预防治疗?春季是万物复苏的时节,也是人体新陈代谢逐渐旺盛的季节。每到换季,身体可能总会出现感冒、疲劳、掉发增加等各种异常现象,因此,在春季更要注意保养身体,调整作息以更好地适应季节更替的步伐。

换季时为何会出现季节性脱发?

为什么每到换季,身体就容易出现各种不舒服的症状?冬春交替气温变化较大,我们的身体还需要适应季节更替带来的环境变化,就容易出现感冒、身体疲劳、困倦等症状。更有人觉得自己在换季时容易脱发。

其实出现上述症状都属于正常现象,季节性脱发属于正常生理现象。春季时身体的新陈代谢加快,头皮的新陈代谢也会随之加快,处于休止期的头发会随着洗头、梳头出现掉落的情况。再加上初春气候相对干燥,头发易缺水,也容易造成脱发。随着人体对气候的逐渐适应,这种脱发情况也会逐渐减轻。

如何区分生理性脱发和病理性脱发?

脱发一般可分为生理性脱发和病理性脱发。头发有正常的生长周期,自然的头发掉落为正常现象,属于生理性脱发。

如果掉发严重,出现发际线后移、头顶毛发稀疏等情况,就要警惕是否为病理性脱发。如何判断自己是生理性脱发还是病理性脱发呢?除了寻求专业建议,我们也可以根据掉发数量、持续时间、伴随症状等进行判断。

生理性脱发是由人体新陈代谢引起的头发正常脱落,是头发经历生长期、退行期、休止期后开始掉落的自然现象,一般每天脱落根数不超过80-100根,掉发数量不会在短时间内激增,且没有其他不适的感觉。生理性脱发无需过多焦虑,但也需要在日常生活中注意调整作息,预防病理性脱发。

而病理性脱发的主要表现为每日脱发数量超过100根,常伴有头皮瘙痒、头皮屑增多等症状,且持续时间较长。男性脱发的典型特征为前额发际和鬓角上移,前头与顶部毛发稀疏、变软;女性则是头顶部毛发稀疏,一般不会成片脱落。病理性脱发既与遗传因素相关,又有可能由后天的病理性因素导致,如各类皮肤病、内分泌失调、精神压力、营养因素等。

出现脱发问题如何解决?

如果是生理性脱发,一般不需要特殊治疗,注意做好头皮清洁,持续关注自身掉发情况。而病理性脱发则需要采取药物治疗方式尽早干预。

“雄脱”是一种不断加重的脱发病症,它的产生原因是雄激素与5α-还原酶生成双氢睾酮,双氢睾酮会让头皮的毛囊提前进入休止期,逐渐萎缩闭合。当毛囊出现萎缩情况,毛囊周围的毛细血管会出现供血不足,头发得不到血液带来的营养就会变细变软。一旦确认是“雄脱”就需要及时开始干预治疗,可以选择外用药物来对脱发进行规范治疗。比如专研生发领域的蔓迪,其产品蔓迪米诺地尔泡沫剂中的主要成分5%的米诺地尔成分可以靶向直击毛囊,打开毛囊供血通道,让药物有效成分聚积于毛囊部位,从而改善毛囊状况,让更加健康的头发生长出来。

米诺地尔泡沫剂渗透速度高于传统剂型,在短期内可以快速累积药物于毛囊之上,药物累积量是溶液等其他载体的2倍以上。泡沫剂型不含丙二醇成分,使用

中的过敏反应发生率更低,不会诱发丙二醇导致的头皮干燥、脱屑、瘙痒、发红等副作用,因此头皮敏感的脱发患者同样适用。

头发生长具有周期性,将毛囊从休止期转变为生长期也不是一蹴而就的过程,建议脱发患者遵医嘱或按照说明书使用,保证用量。在使用时倒置瓶身挤出半瓶盖的药量,涂抹在脱发部位,轻轻按摩头皮促进药物吸收,每天早晚各用一次,每日总用量不超过2克。

日常如何做好头发养护?

个人生活习惯与毛发健康状况息息相关,因此,除了在脱发后及时寻求专业诊治,还需要在日常生活中培养养发、护发意识,养成良好的生活习惯,更好地保护头发,辅助减少脱发情况。

1.掌握正确的洗发护发知识

一周洗几次头发更合适?洗发次数既需要考虑季节特征、生活环境等外部因素,又需要考虑个人发质的特殊性。需要注意,过度清洁会让头皮收到“缺少油脂”的信号,反而会导致头皮出油加重,因此每日洗头次数不宜超过两次,根据个人情况选择适宜的洗发频率。洗完头发之后,

要尽量避免用温度过高的吹风机档位直吹,自然晾干更佳。

2.减少烫发、染发频率

在日常生活中要尽量减少烫发、染发的频率。头发在经历烫染后,毛鳞片会呈树状张开,染烫时所使用的化学药剂也会对头发造成伤害,可能会导致头发干枯、无光泽、缺乏弹性。因此,建议大家尽可能减少烫发、染发,并且在染烫后做好头发护理工作。

3.调整饮食结构,良好作息

除了日常的洗发护发习惯,个人生活习惯也与脱发情况息息相关。过多摄入高糖、高脂食物容易破坏头皮微循环环境,造成脱发风险的增加。因此,我们在日常生活中可以多增加粗粮、豆制品、绿色蔬菜类食物的摄入量,避免高脂肪、高糖、高盐食物的过多摄入。

头发是人体健康状况的一面镜子。无论是护发养发还是治脱发都需要长期坚持,想要真正解决脱发问题,需要从药物治疗和日常养护两方面着手,坚持正确规范用药并养成良好的生活习惯,才能缓解脱发困扰,收获健康、茂密秀发。

(本报综合)

## 如何防脱发



## 隐瞒在工作中受伤事实欺诈骗保

### 咸安区一患者主动退回违规报销医疗费

本报讯 记者盛勇、通讯员刘向南、熊娜报道:4月19日上午,一位特殊的“客人”王某来到咸安区医疗保障局,主动要求退回2023年11月先后在市中心医院和市中医院违规报销的医疗费用23816.54元。

区医保局医保基金核查中心工作人员立即对其进行询问和调查。

其事情的经过是:王某是一位木工,受某饭店雇请为其装修施工。2023年11月25日王某在施工时,因翘板断裂,不慎从高处坠落造成左脚踝受伤。在市中心医院

住院时,王某在有第三方负担医疗费用的前提下,伙同施工老板和家人隐瞒在工作中受伤事实,谎称自己在家干活受伤,先后在咸宁市中心医院和咸宁市中医院住院治疗,共产生医疗费用49078.64元,医保基金报销了23816.54元。今年4月,王某从区医疗保障局发放的医保政策宣传中,了解到自己违规报销了医保费用,属于欺诈骗保,是要追究法律责任的。4月19日,王某主动到咸安区医保局交代违规事实并退回违规报销基金23816.54元至区医保基金专户。

随后,区医保局工作人员对王某进行了批评教育,并宣传了相关医保法律知识。

根据有关法律和法规规定,交通事故、打架斗殴、在工作期间和施工中有第三方负责的等情形,医疗保险不予报销。本案例中王某在骗取医疗报销后又主动到医保部门说明情况,主动退费,有两个原因,一是医保监管宣传深入人心,医保法制建设日益完善;二是不能报销的医疗费用通过报假案报销后,为受伤的当事人后续的赔偿和合法维权埋下极大法律风险。本案例

的当事人及时发现了这个风险,主动退费以规避法律风险。

医保基金是人民群众的看病钱、救命钱,咸安区医疗保障局始终保持打击欺诈骗保的高压态势,在全区范围内宣讲医保政策、曝光欺诈骗保典型案例、畅通举报投诉渠道;同时创新监管方式,打出日常监管、专项检查、重点稽查、全覆盖检查、智能审核等监管组合拳,引导群众合理合法使用医保基金,坚守医保基金底线,共同守护好医保基金安全。

## 培养孩子眼健康的意识 提高青少年体质

体质降低,近视高发。视力不良的问题一直没有解决,还在不断地攀升。近视的发病机制还不清楚,防控近视一直是一个难题。对于青少年儿童而言,特别是低龄的孩子,近视度数是容易增长的,一是和眼球的发育有关,另外就和近距离用眼的时间增加有关。

首先要帮助孩子树立健康第一的教育理念,防止近视的发生。即使近视了,培养孩子用眼健康意识、观念和生活方式,也会延缓近视的加深,避免发展成高

度近视,进而引发一些眼部并发症。在日常生活中,我们要做到以下几点:

### 1. 减轻用眼负担

除了正常的学业,课外培训应根据孩子兴趣爱好合理选择,避免学校减负、家庭增负。

### 2. 增加户外活动和体育锻炼

让孩子到户外阳光下度过更多时间,同时可以多陪伴孩子在户外做些体育锻炼,有助于延缓近视的发生与发展。

### 3. 定期检查视力

为孩子建立眼屈光健康档案,做到早检测,早预警,早发现,早干预,降低近视的风险率。

### 4. 矫正方法要科学,虚假广告莫相信

目前暂未出现证实有效的近视治疗药物或保健产品,一旦发生近视,应带孩子到正规的医疗机构就诊,医生能提供科学的干预建议,缓解我们家长的焦虑,及时帮助我们孩子做好近视防控。切记不可急功近利投医,迷信近视可治愈等虚假广告。

做好近视防控,是需要全社会共同行动起来,为孩子创造良好的眼健康环境,同时培养他们科学用眼、爱眼、护眼的意识,让他们化被动为主动,做好自身健康的第一责任人,维护好自身的眼健康。

(咸宁市教育局 咸宁市疾病预防控制中心 咸宁市视防中心供稿)

## 视力健康教育



石欣  
副主任医师  
咸宁麻塘中医院病区主任

## 嗅气味——中医四诊之闻诊(十三)

嗅气味,主要是嗅患者病体、排出物、病室等的异常气味,以了解病情,判断疾病的寒热虚实。

### 一、病体气味

1. 口臭:是指患者张口时,口中发出臭秽之气。多见于口腔本身的病变或胃肠有热之人。

口腔疾病致口臭的,可见于牙疳、龋齿或口腔不洁等。胃肠有热致口臭的,多见胃火上炎,宿食内停或脾胃湿热之证。

2. 汗气:因引起出汗的原因不同,汗液的气味也不同。外感六淫邪气,如风邪袭表,或卫阳不足,肌表不固,汗出多

无气味。气分实热壅盛,或久病阴虚火旺之人,汗出量多而有酸腐之气。痹证若风湿之邪久羁肌表化热,也可汗出色黄而带有特殊的臭气。阴水患者若出汗伴有“尿臊气”则是病情转危的险候。

### 3. 鼻臭:是指鼻腔呼气时有臭秽气味。其因有三:一是鼻涕如鼻流黄浊粘稠腥臭之涕,缠绵难愈、反复发作,是鼻渊;二是鼻部溃烂,如梅毒、疠风或癌肿所致鼻部溃烂,而产生臭秽之气;三是内脏病变,如鼻呼出之气带有“烂苹果味”,是糖尿病(消渴病)之重症。若呼气带有“尿臊气”,则多见于阴水患者,病情垂危的险症。

4. 身臭:身体有疮疡溃烂流脓水或有狐臭,漏液等均可致身臭。

5. 排出物气味:排出物的气味,患者也能自觉。因此,对于排出物如痰涎、大小便、妇人月经等的异常气味,通过问诊,可以得知。一般而言,湿热或热邪致病,其排出物多混浊而有臭秽,难闻的气味;寒邪或寒湿邪气致病,其排出物多清稀而无特殊气味。

6. 呕吐物气味:呕吐物气味酸腐,呈完谷不化之状,则为宿食内停。呕吐物腥臭,挟有脓血,可见于胃痛。若呕吐物为清稀痰涎,无臭气或腥气为脾胃有寒。嗳气酸腐,多因

胃脘热盛或宿食停滞于胃而化热。嗳气无臭多因肝气犯胃或寒邪客胃所致。小便臊臭,其色黄混浊,属实热证。若小便清长,微有腥臊或无特殊气味,属虚证、寒证。

7. 大便恶臭,黄色稀便或赤白脓血,为大肠湿热内盛。小儿大便酸臭,伴有不消化食物,为食积内停。大便溏泻,其气腥臭者为脾胃虚寒。

8. 尿气败卵味,多因暴饮暴食,食滞中焦或肠中有宿屎内停所致。尿气连串,声响不臭,多属肝郁气滞,腑气不畅。月经或产后恶露臭秽,因热邪侵袭胞宫,带下气臭秽,色黄,为湿热下注。带下气



中医养生大讲堂  
咸宁麻塘中医院 主讲